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Авторське резюме
Проаналізовано особливості розвитку міжнародного туризму як фактора поглиблення та інтенсифі-

кації відносин між країнами ЄС та Україною. Було встановлено, що питання використання міжнародно-
го туризму як фактора зміцнення відносин між Україною та країнами ЄС було проаналізовано не лише 
представниками політичної науки, а й економістами, культурологами, фахівцями туристичної сфери, 
що свідчить про його важливість та багатогранність.  Визначено основні перешкоди, які необхідно в най-
ближчій перспективі подолати Україні для того, щоб стати активним учасником ринку міжнародного 
туристичного бізнесу.

Особлива увага була приділено характеристиці рекреаційного потенціалу України, який формують 
такі складові, як  географічне положення, сприятливий клімат, величезний природно-ресурсний потен-
ціал. У статті було здійснено аналіз факторів, які гальмують розвиток міжнародного туризму в Україні 
як-то:  низький рівень обслуговування; низький рівень комунікації в туристичній інфраструктурі; техно-
логічна відсталість галузі; відсутність цілісної системи державного управління туризму в регіонах; фак-
тично відсутні інноваційні проекти та наукові дослідження з розвитку міжнародного туризму;низький 
обсяг капіталовкладень.

Автори статті особливу увагу приділяють аналізу наукових публікацій як вітчизняних, так і закор-
донних, присвячених проблемам використання міжнародного туризму як вагомого фактора формування 
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Постановка проблеми. На початку XXI сто-
ліття міжнародний туризм став потужною скла-
довою економічного розвитку та фактором фор-
мування іміджу багатьох країн світу. Активний 
та цілеспрямований розвиток міжнародної ту-
ристичної сфери має позитивний вплив на під-
вищення якості життя громадян, зменшення 
плинності кадрів, сприятиме  значному попов-
ненню бюджетів різних рівнів, захисту та ефек-
тивному використанню природних багатств, 
позитивно вплине на зміцнення авторитету 
України на міжнародному рівні, поглибленню 
та активізації її співробітництва з країнами ЄС у 
сучасних надзвичайно складних умовах.

Міжнародний туризм – це багатогранне 
явище, що поєднує економічні, соціальні, куль-
турні та екологічні аспекти і тісно поєднується 
з багатьма галузями економіки. Через це саме 
міжнародному туризму належить значне місце 
у  соціально-економічному житті країн і наро-
дів, він є каталізатором активізації міжнарод-
ного співробітництва. З огляду на це, нашій 

країні доцільно звернути увагу на можливості 
та потенціал використання наявних рекреацій-
них ресурсів. Практика останніх років свідчить, 
що попит на туристичні послуги України фор-
мується в основному в європейських країнах, 
де головним туристичним блоком виступає ЄС. 
На жаль, Україна використовує свої унікальні 
туристичні послуги лише на 10%. Збільшення 
обсягів, а головне – підвищення якості турис-
тичних послуг може стати одним із головних 
факторів практичної реалізації прагнень Укра-
їни стати повноправним учасником європей-
ських інтеграційних процесів [8, с. 23-27]. У 
цьому контексті Україні необхідно враховувати 
і переймати  туристичний досвід більш розвине-
них країн світу, особливо країн ЄС, які домогли-
ся значних успіхів у цій справі.

Актуальність та своєчасність використан-
ня міжнародного туризму в справі активізації 
співробітництва між Україною та країнами ЄС 
полягає в тому, що в умовах глобалізації світу 
та процесах інтеграції туристична галузь займає 
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міжнародного іміджу країни. Зокрема, були розглянуті роботи таких науковців, як М.А.Москаленко, 
І.Криховецький, Д.Прейгер, І.Малярчук, О.Зубик. 

Належне місце в роботі відводиться характеристиці перспектив залучення України до міжнародних 
туристичних програм та проектів. Стверджується, що реалізація програми Тасіс у Карпатському регіоні 
привела до суттєвого зростання туристичних потоків, що свідчить про дієвість приєднання до міжна-
родних програм.  Окреслено перспективи використання міжнародного туризму в контексті формування 
позитивного іміджу України. 

Ключові слова: Європейський Союз, Україна, міжнародний туризм, міжнародні туристичні програ-
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вагоме місце в економіці і поповнює ВВП країн. 
У свою чергу, Україна має вигідне географічне 
положення, сприятливий клімат, величезний 
природно-ресурсний потенціал, що дає мож-
ливості розвивати туризм як усередині країни, 
так і створювати привабливі умови для інозем-
них туристів, незважаючи навіть на те, що че-
рез анексію Криму рекреаційні ресурси Укра-
їни зменшилися. Саме міжнародний туризм 
розширює торгівлю, транспортні перевезення, 
спонукає до розвитку нових доріг, туристичних 
баз, розвитку ринкових відносин, що приводить 
до створення нових робочих місць, й, отже, до 
зняття з порядку денного низки соціальних про-
блем. Оскільки Європейському Союзу вдалося 
досягти в сфері розвитку міжнародного туризму 
значних успіхів, то його здобутки можуть слугу-
вати  взірцем для України [7, с. 83-87].

Аналіз досліджень і публікацій. Доцільно 
зазначити, що питання залучення потенціалу 
міжнародного туризму як потужного чинника 
зміцнення відносин між Україною та країнами 
ЄС, а також формування позитивного іміджу 
України стало об’єктом дослідницької уваги 
представників як політичної науки, так і еко-
номістів, культурологів, фахівців туристичної 
галузі. У своїх розвідках вони здійснили аналіз 
різних аспектів особливостей функціонування  
міжнародного туризму, визначили перспективи 
його використання для поглиблення відносин 
між Україною та країнами ЄС. Питанню форму-
вання туристичного іміджу України була при-
свячена стаття М.А. Москаленка [7, с. 23-27]. 
На особливу увагу в сучасних складних еконо-
мічних умовах заслуговує визначення перспек-
тивних туристичних шляхів, розбудова турис-
тичної інфраструктури в Україні. Саме цьому 
аспекту присвячена стаття І. Криховецького, 
який справедливо вбачає в розвитку міжнарод-
ного туризму джерело не лише матеріального, а 
й духовного розвитку суспільства [5, с. 34-37]. 
Ведучи мову про необхідність формування по-
зитивного міжнародного іміджу України, пер-
шочергово необхідно проаналізувати існуючі за-
кордоном уявлення та стереотипи щодо України 
задля визначення напрямів роботи в цьому на-
пряму. З огляду на зазначене, важливою є пуб-
лікація О. Зубика, яка саме й присвячена тому, 
як Україну сприймають далеко за її межами [6]. 
Впливу міжнародного туризму на розвиток на-
ціонального господарства та підвищення мате-
ріальних статків українців присвячена наукова 
публікація Д. Прейгера та І. Малярчука [8, с. 
23-27].

Отже, можна підсумувати, що у вітчизняних 
наукових дослідження на належному фаховому 
рівні розглянута проблема розвитку міжнарод-
ного туризму як фактора відносин між Україною 
та країнами ЄС, проте більш детального аналізу 
вимагають такі аспекти, як шляхи оптимізації 
використання рекреаційного потенціалу Украї-
ни в тих складних економічних умовах, в яких 

зараз перебуває Україна, а також проведення ді-
євих реформ у туристичній галузі України, яка 
за певних умов зможе стати ефективним джере-
лом поповнення державного та місцевих бюдже-
тів. 

Мета дослідження – проаналізувати особли-
вості та визначити перспективи використання 
міжнародного туризму як факторау зміцнення 
та розбудови відносин між Україною та ЄС у 
контексті реалізації Угоди про асоціацію.

Виклад основного матеріалу. Варто відміти-
ти, що визнання значення туризму як однієї із 
форм  міжнародного співробітництва відбулося 
у жовтні 1998 року в Ванкувері на І Всесвітній 
конференції – «Туризм як впливова сила збе-
реження миру», де вперше пролунав заклик до 
пропаганди та розповсюдження мирного туриз-
му як гаранта миру й безпеки. На сучасному ета-
пі  саме на міжнародний туризм  припадає 10% 
виробленого у світі ВВП, 35% світової торгівлі 
послугами; ним акумульовано 10% світових 
капіталовкладень, що свідчить про значне по-
ширення цієї форми суспільної діяльності [5, с. 
34-37].

Безумовно, прикрою є та обставина, що 
Україна більш ніж за 20 років свого існування 
як незалежної держави досі не сформувала чіт-
кої політики інформування  світової спільно-
ти про свої досягнення, історичну спадщину, 
культурне різноманіття, здійснення соціальних 
реформ, перспективні проекти. Через це у пе-
ресічних громадян за кордоном уявлення про 
Україну формується, в основному, завдяки оцін-
кам їхніх власних державних діячів і міжнарод-
них організацій, кон’юнктурним публікаціям 
в зарубіжних ЗМІ, які переважно є негативни-
ми, оскільки присвячені резонансним або скан-
дальним подіям. Але у більшості іноземців, що 
відвідали Україну, враження від нашої країни 
були кращими за ті стереотипи, які містяться 
на шпальтах газет [4, с. 12-17]. За оцінками екс-
пертів, навіть у світлі підготовки до Чемпіона-
ту Європи з футболу 2012 р. Україна практично 
не використовувала позитивний туристичний 
імідж, мляво реагуючи на скептичні публіка-
ції зарубіжної преси з підготовки українських 
об’єктів до Євро-2012 і по суті віддавши УЄФА 
ініціативу з просування України як країни-гос-
подарки турніру [6].

Та все ж, варто відмітити, у рік проведення 
фінальної частини чемпіонату Європи з футболу 
Україну відвідало понад 23 млн. туристів, що на 
2 млн. більше, ніж у 2011 році та на 5 млн. біль-
ше, ніж у 2005 році. У 2012 році найбільше зрос-
ли туристичні потоки з Португалії (у 2,8 раза), 
Сербії (у 2,4 раза), Швеції (у 2,2 раза), Бразилії, 
Данії, Нідерландів (у 1,6 раза), Туреччини та 
Мексики (в 1,5 раза) [3].

Хоча Україна і має багатий туристичний по-
тенціал, проте до лідерів з надання туристичних 
послуг їй ще далеко. Така ситуація сформува-
лася під впливом наступних факторів: низький 
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рівень обслуговування; низький рівень комуні-
кації в туристичній інфраструктурі; технологіч-
на відсталість галузі; відсутність цілісної систе-
ми державного управління туризму в регіонах; 
практично відсутні інноваційні проекти та на-
укові дослідження з розвитку міжнародного ту-
ризму; низький обсяг капіталовкладень.

Головними ж  чинниками, стримуючими 
розвиток туризму в Україні є недосконалість 
нормативно-правового поля, зокрема, правил 
і умов перетинання кордонів іноземцями і, як 
наслідок, відсутність необхідних інвестицій 
для розвитку туризму через несприятливий ін-
вестиційний клімат. В нашій державі вже були 
зроблені перші кроки на шляху вирішення да-
них факторів, а саме: прийняття та затверджен-
ня «Державної програми розвитку туризму на 
2002-2010 роки». У ній проголошувалося, що 
одним з найважливіших напрямів державної по-
літики у туристичній галузі має бути підвищен-
ня ефективності інформаційно-комунікаційної 
інфраструктури, створення позитивного іміджу 
України як туристичної держави та просуван-
ня туристичного продукту на внутрішньому та 
міжнародному ринках за допомогою фінансової 
підтримки підприємств та організацій турис-
тичної галузі з боку центральних та місцевих 
органів виконавчої влади. Дана програма була 
досить успішною, і дала важливі результати, 
проте  не принесла серйозних позитивних зру-
шень у питанні розповсюдження позитивного 
туристичного іміджу України за кордоном [2].

Однак, слід відзначити, що, маючи такого 
роду програми, стало очевидним, що завдяки  
своєму туристично-рекреаційному потенціалу 
Україна має всі можливості стати туристичною 
державою світового рівня. Адже розширення 
міжнародних зв’язків відкриває для України 
нові шляхи для просування національного ту-
ристичного продукту на світовому ринку, за-
лучення до світового інформаційного простору 
передового досвіду організації туристичної ді-
яльності.

Активізація міжнародного співробітництва 
в контексті розвитку іноземного туризму, поси-
лення його комунікаційних функцій в Україні 
наразі здійснюється як на рівні держави, так і 
шляхом участі в роботі відповідних міжнарод-
них організацій. В цьому контексті було укла-
дено низку міжурядових угод та угод між спе-
ціалізованими національними та іноземними 
органами управління туризмом про співробіт-
ництво у сфері туризму (на сьогодні такі угоди 
укладено з 28 країнами і готується ряд нових), 
зокрема опрацювання питань про можливість 
розширення застосування безвізового режиму 
при обміні туристичними групами. Цей напрям 
діяльності є передусім чинником інтенсифіка-
ції двосторонніх відносин і поглиблення інте-
грації  на субрегіональному рівні. Співпраця з 
міжнародними організаціями, зокрема робота 
над створенням і просуванням на світовому рин-

ку спільних туристичних продуктів, є вагомим 
чинником інтеграції України не лише в євро-
пейський, а й світовий простір [11].

Перш за все, необхідно відзначити, що Єв-
ропа займає провідне місце на туристичному 
ринку і є найбільш відвідуваним регіоном сві-
ту, приймаючи 51% від загального числа між-
народних подорожей і більш ніж у 2 рази пере-
вищуючи показники найближчих конкурентів. 
Так, у 2012 році число міжнародних подорожей 
на європейському туристичному ринку склало 
574, 8 млн. (для порівняння: кількість поїздок 
в туристичні регіони, які динамічно розвива-
ються – Азіатсько-Тихоокеанськи, за цей період 
склала 296 млн.). Також показово, що серед 10 
країн світу, які мають найбільші обсяги міжна-
родного туризму і отримують від нього найбіль-
ші надходження, 6 – це країни Європи (Іспанія, 
Франція, Італія, Німеччина, Великобританія і 
Туреччина), більше того, 5 з них є членами Єв-
ропейського Союзу. Всього на країни Європей-
ського Союзу припадає 76% від загальноєвро-
пейського обсягу подорожей, а саме – 382,4млн. 
[12].

Одним з основних принципів зовнішньої по-
літики України визначено забезпечення її інте-
грації в європейський політичний, економічний 
та правовий простір з метою набуття членства 
в Європейському Союзі. У документі «Порядок 
денний асоціації Україна – ЄС» зазначається: 
«Україна як європейська країна має спільну з 
Європою історію та сповідує загальні цінності 
разом з державами-членами ЄС»[9, с. 2]. Тому 
метою для України є насамперед економічна 
співпраця з Європейським Союзом, яку необ-
хідно ефективно і швидко розвивати. У цьому 
зв’язку ефективними і результативними стали 
відносини України з Європейською асоціацією 
вільної торгівлі. Очевидним успіхом на шляху 
євроінтеграції став вступ України до Європей-
ської туристичної комісії (ЄТК). Завдяки участі 
в цьому органі відбувається зміцнення позицій 
національного турпродукту на європейському 
ринку, перетворення галузі на високопродук-
тивну складову економічного зростання нашої 
держави, підтримки регіонів, збільшення ва-
лютних надходжень до державного бюджету, 
створення робочих місць, підвищення рівня 
життя українських громадян. Україна також 
прагне домогтися подібних результатів у даній 
сфері, як і країни-учасниці ЄС. Тому основною 
метою співпраці між Україною та країнами ЄС 
в міжнародному туризмі є створення єдиного ту-
ристичного простору як зони вільної торгівлі ту-
ристичними послугами та свободи туристичного 
руху; ефективне використання туристично-ре-
креаційного потенціалу для інтенсифікації ту-
ристичних потоків, розробка спільного кон-
курентоспроможного туристичного продукту 
країн-учасниць (зокрема, міжнародних турис-
тичних маршрутів по рекреаційних зонах, по 
річках Дунай і Дніпро) та підвищення економіч-
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ної ефективності туризму як передумови соці-
ально-економічного розвитку країн.

Окрім цього, Україна приділяє велику ува-
гу співпраці з Європейським Союзом з питань 
визначення та реалізації світової туристичної 
політики, включення нашої держави в перспек-
тивні програми фінансової та технічної допо-
моги, а також інвестиційні проекти ЄС у сфері 
туризму. Розвиток співробітництва з ЄС відбу-
вається згідно з програмою імплементації Угоди 
про партнерство та співробітництво між Украї-
ною та ЄС 1994, Стратегії інтеграції України до 
ЄС, Угоди про Асоціацію.

Варто сказати, що для європейських ту-
ристів Україна є привабливим місцем для від-
починку. Скажімо, мисливські угіддя Цуман-
ських лісів Ківерцівського району Волинської 
області вже стали місцем активного відпочинку 
любителів полювання з Італії, Франції, Німеч-
чини та Бельгії; гірські та гірськолижні курор-
ти Карпат, освоювані донедавна вітчизняними 
туристами та туристами з країн СНД, поступово 
стають привабливими для відвідувачів із сусід-
ніх східноєвропейських країн. Підвищенню за-
цікавленості останніх має сприяти реалізація із 
залученням румунських та угорських партнерів 
спільного в рамках Карпатського єврорегіону 
проекту «Карпатський трамвай» з використання 
збудованих у першій половині минулого сторіч-
чя ділянок гірських вузькоколійних залізниць. 
Створення тут мережі історичних залізниць 
сприятиме формуванню єдиної культурної сфе-
ри за участю п’яти сусідніх країн, що зробить 
його привабливим для іноземних туристів. Саме 
в Карпатах знаходиться (за твердженням укра-
їнських географів) центр Європи (неподалік Ра-
хова), де можна проводити міжнародні фестива-
лі культури та мистецтв. Доцільним є створення 
разом з Румунією біосферного резервату у Мара-
морських горах, встановити рух пасажирських 
потягів Транскарпатською магістраллю між Ки-
євом та Бухарестом через Рахів [10].

Варто відмітити, що одним з напрямків спів-
робітництва у сфері туризму є проект Тасіс «Під-
тримка місцевого розвитку та туризму Карпат-
ського регіону», що реалізується з червня 1999 
на території Чернівецької, Івано-Франківської, 
Львівської та Закарпатської областей. З того 
часу, як розпочалася реалізація цього проек-
ту, кількість туристів, які відвідували Карпат-
ський регіон, зросла з 330 до 386 тис. (на 17%); 
прибутки від туризму – з 24,2 до 50,9 млн. грн.; 
кількість туристичних підприємств (не рахуючи 
готелі) – з 241 до 379. Прибутки від туристичної 
діяльності зросли на 111% [1].

В Україні також проводиться системна ро-
бота з адаптації туристичного законодавства 
відповідно до директив і стандартів ЄС. Розви-
вається договірно-правова база двосторонньо-
го співробітництва з країнами ЄС. В даний час 
укладено 8 міжнародних угод про співробіт-

ництво в галузі туризму з державами-членами 
ЄС, зокрема з Грецією (1996), Естонією (1994), 
Латвією (2000), Польщею (1994), Словаччиною 
(2001), Угорщиною (2001), Фінляндією (2000), 
Литвою, Австрією (2004 р.).

Тісні відносини з ЄС у цілому та країнами-
членами цієї організації привели до появи на 
території України туристичних інформацій-
них центрів, у рамках програм технічної допо-
моги Twinning проектів. Магістральною метою 
реалізації цього проекту є створення ефектив-
ної та дієвої системи поширення інформацій-
но-рекламних матеріалів через забезпечення 
функціо нування мережі центрів туристичної 
інформації в регіонах України.

Дані заходи проводяться для покращення 
привабливості української туристичної пропо-
зиції для іноземних туристичних фірм, а також 
туристів, сприяння збільшення туристичних 
потоків в Україну, оптимізації міжнародного 
туристичного співробітництва [9, с. 2].

Активна співпраця з ЄС відкриває великі 
можливості використання організаційно-фі-
нансових механізмів для Державної служби ту-
ризму і курортів для підвищення економічної 
ефективності національної туристичної галузі. 
Необхідно відмітити, що спеціальне представ-
ництво України при ЄС подало заявку про вклю-
чення України у перспективні програми спів-
праці у сфері туризму. Більш активне залучення 
України до міжнародних проектів  якісно впли-
нуло б на розвиток туристичної галузі України, 
сприяло б соціально-економічному та культур-
ному розвитку нашої держави [1].

Висновки. На сьогоднішній день є актуальне 
завдання розробки та впровадження національ-
ної програми створення і просування позитивно-
го образу України та територіальних брендів її 
регіонів як за кордоном, так і всередині країни, 
сприяння підвищенню рівня соціального забез-
печення в українському суспільстві, від чого за-
лежить і позитивне світовідчуття громадян, а в 
кінцевому підсумку – і позитивний образ нашої 
країни в світі.

Отже, можна стверджувати, що в результаті 
активної державної політики та узгоджених дій 
усіх органів державної та місцевої влади з роз-
витку туризму, зокрема в міжнародних тран-
спортних коридорах, створення прийнятних і 
прозорих «правил гри», сприйняття міжнарод-
ного туризму як засобу інтеграції у світовий та 
особливо європейський простір, а також як фор-
ми розвитку інтеграційних комунікацій туризм 
стане потужною індустрією. Він буде джерелом 
значних і стабільних надходжень до бюджетів, 
сприятиме розвитку суміжних галузей і регіонів 
відвідування, відповідно і сталого розвитку цих 
регіонів і країни в цілому, а також підвищенню 
іміджу України в світі та поглибленню її співро-
бітництва як з ЄС в цілому, так і з кожною його 
країною-членом зокрема.
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